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A belényesi barálkozás.

Brassó, aug. 25.

Áradó a még csak vidám pohara
zás közepett éltették a magyar-román 
barátságot, Edényeden már a magyar 
kukára ünnepe vol az alkalom test
véries társulásra. nagyváradi köz-
mívelódési intézmé j x vezetőinek tá
madt az a gondol ., hogy együttes
összejövetelüket . román izgatások
lőfészkében, Belényesen tartsák meg. 
Meg kellett róla győződni, hogy an
nak a békés szellemnek, mely az aradj 
püspök-beigtatás alkalmával megnyi. 
latkozott, volt-e valami hatása a ro
mán közvéleményre. Az eredménye 
ennek a várakozásnak meglepően kel
lemes. Nemcsak az úgynevezett román 
agitátorok nem csináltak semmiféle 
tüntetést az ünneplő magyarok ellen, 
hanem még Fassie Tódor románajku 
képviselő lelkes beszéddel méltatta a 
magyarság ku’turáíis törekvéseit s a 
magyar-román testvériség diadalát han
goztatta. Sőt, a mi még mindezeknél 
is több, s a mi az idők kedvező jele, a 
román tanítók ezúttal habozás nélkül 
fogadták el a biharmegyei magyar 
népnevelő-egyesület jutalmait ama szol
gálatokért, melyeket a magyar nyelv 
tanítása körül kifejtettek.

A belényesi ünnepély magában 
véve szükkörü volt, az ünneplő egye
sületek is csak egy megjelölt területre 
szorítkoznak, de azért az ünnepség je
lentősége országos. S éppen e jelen
tőségénél fogva tartjuk szükségesnek, 
hogy annak a hatása alatt néhány 
szóban hozzájáruljunk ahhoz az irány
hoz és szellemhez, mely Belényesen 
megnyilatkozott.

Nem lehet kétségbe vonni, hogy 
a nemzetiségi kérdés megoldásának 
titka a magyar nemzeti kultúra térfog
laló képességében rejlik. Mennél erő
sebb és intenzivebb az a munka, a 
mit a nemzeti mivelődés terén föltu
dunk mutatni, annál gyöngébb és ár
talmatlanabb az az ellenállás, melyet a 
nemzetiségi törekvések kifejtenek. Mi

vel pedig nem másról, mint kultúráról 
van szó, igen természetes, hogy ez a 
legbékésebb munkát jelenti, menten 
minden agresszív irányzattól, egyedül a 
magyar nemzet hivatását és jövőjét 
tartva szem előtt. Ha mi, magyarok, 
lépésről-lépésre előre visszük a kultúra 
zászlaját, s azt minden olyan vonalon 
győztesen tudjuk lobogtatni, a hol még 
eddig ismeretlen vagy idegen volt, a 
jövő diadala biztosan a mienk, a nem
zeté. Mely agitátor szállhat sze.mbe 
józanon a magyar kultúra törekvése
ivel? Nem állithat-e föl az állam isko
lákat, kisdedóvókat stb. mindenütt, a 
hol csak akar? Nem tehet-e mindent 
magyarrá, nemzetivé a művelődés ösz- 
szes ágazataiban, mindent, a mit akar ? 
S nem kelhet-e versenyre az állam, a 
magyar társadalom a nem magyaraj- 
kuak minden o’yan kulturális munká
jával, melyek egy egységes, erős nem
zeti állam üdvére nem válhatnak ? Sok 
minden egyéb is előbbre viheti a mi 
szent ideálunkat megvalósításához, de 
egy sem olyan biztosan és akadályta
lanul, mint a magyar kultúra. A belé
nyesi ünnepség jó bizonyíték erre, mj 
brassóiak is tanulhatunk belőle. Az 
állam nagyarányú kulturális ténykedése 
mellett társadalmunk is karolja föl a 
nem ed művelődés ügyét. Megenged
jük, hogy már eddig is történt egy és 
má*, de hogy nem történt elég, azt 
mondanunk meg engedje meg magyar 
társadalmunk. Ha összehasonlítjuk a 
brassói szász és román kulturális in
tézmények anyagi és szellemi eredmé
nyeit a mi intézményeink eredményé
vel, nagyon kevésre fogjuk becsülni a 
magunkét. Sorainkban nagyon csekély 
az áldozatkészség, a kultúra iránt való 
érzék s legcsekélyebb az összetartás. 
Minden jó ügy, a mi bármely magasz
tos czélt akar szolgálni, megtörik a 
társadalom ádáz közönyén. Pedig, is
mételjük, a kultúra térfoglalása a mi 
jövőnk, a nemzeti lét nagy biztosítéka. 
Száz és száz alkalom kínálkozik haza
fias feladat teljesítésére, miért hogy 
mégis olyan keveset tudunk produ
kálni ? Hiszen van nekünk elég isko

lánk, elég egyesületünk, miért hogy 
az iskolai segítő-egyesületek s a többi 
kulturális intézmények olyan szegé
nyek ? Az iránt csak tisztában lehetünk, 
hogy az államtól mindent nem remél
hetünk és saját önös czéljainkon kívül 
hazafias kötelességeink is vannak. Bi
zonyosak vagyunk benne, hogy ha 
kulturális intézményeink gazdagok vol
nának, s a bennük folyó munka is 
intenzivebb lenne, könnyebben tudnánk 
érintkezni a nemzetiségekkel s könnyeb
ben tudnánk megnyerni őket a magyar 
kultúrának.

Mindazok, a kik a magas politi
kától várják a nemzetiségi kérdés meg
oldását, téveteg utakon kalandoznak. 
Amonnan sohase jön el a diadal. El
lenben a magyar kultúra fölénye, a 
szellemi téren való kitartó haladás, az 
megvalósíthatja büszke ábrándunkat. 
Dolgozzunk, áldozzunk és tartsunk össze 
s nem lesz olyan erős vár, a mit be 
nem tudnánk venni. Ez a belényesi ün
nepségnek is a tanulsága.

Belföld.

Brassó, aug. 25.

Vaszary Kolos herczegprimás Eszter
gomban katbolikus egyetemet fog alapítani. 
Az egyetemnek két fakultása lesz : theolo- 
giai és filozófiai. A költségekre eddig 180.000 
irtot irányoztak elő.

Cseh Ervin horvát miniszter édes anyja 
Cseh Marianna, 88 éves korában Pécsett el
hunyt.

Küllőid.

Brassó, aug. 25,

ÜéCsi előkelő képviselői körökben an
nak a határozott nézetnek adnak kifejezést, 
hogy Thun gróf nem is fog többé a parla
ment előtt megjelenni.

Berlini jól értesült körökben azt hi
szik, hogy sem a kabinetet újjáalakítani, 
sem a képviselőházat föloszlatni nem fogják. 
A csatorna-javaslatot a téli ülésszakban is
mét előveszik.
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Uj személy- és podgyász- 
dijszabás.

Brassó, aug. 25.

A m. kir. államvasutak összes vonalain 
szeptember hó i-ével uj személy- és pod- 
gyász-dijszabás lép életbe, mely a régebbi, 
az 1896. márczius i-én életbelépett díjszabás
tól eltérő. A közönséget érdeklő lényegesebb 
eltérések a következők :

A pályaudvari belépőjegyekkel a ko
csikba belépni 6 korona birság terhe alatt 
tilos.

Minden gyermek, a kiért a menetdij 
megfizettetett, egész ülőhelyet igényelhet.

A szomszédos forgalmú jegyek gyors
vonatokon még ráfizetéssel sem érvényesek 
és ezek érvényessége egyes egész személy - 
vonatoknál egészben vagy részben kizárt
ható.

Kombinált menetjegyek rendszerint ki 
nem adatnak, hanem megengedtetik, hogy 
egyes részvonalakra megfelelő személy- és 
gyorsvonatu jegyek külön-külön váltas
sanak.

A menetjegy váltásánál azon állomás, 
a hová az utas utazni kiván, megnevezendő 
és a 14. vonalszakasza jegyek rendszerint 
csakis oly egymáshoz legközelebb csatla
kozó vonathoz adatnak ki, a melyekkel a 
megjelölt rendeltetési állomás a leggyorsab
ban elérhető.

Ezen uj határozmány alapján a 14. vo
nalszakasza jegyek kiadása alkalmával tehát 
az utasok a rendeltetési állomás iránt meg- 
kérdezendők és ezen állomás a menetjegyre 
kék- vagy téntairónnal lehetőség szerint reá 
Írandó, továbbá a 14. vonalszakasza jegyek 
csak oly vonatokhoz adandók ki, melyekkel 
a rendeltetési állomás közvetlen csatlakozás
ban álló vonatokkal elérhető.

A magasabb kocsi- osztályba, vagy ma
gasabb rangú vonatba váró átszállás esetén 
pótjegyek többé az állomásokon nem fog
nak kiadatni, az utánfuetések tehát útközben 
a vonatokon és pedig pótdij mellett a ka
lauznál teljesitendők. Szomszédos forgalmú

jegyekkel azonban sem magasabb kocsi-osz
tályba, sem magasabb rangú vonatba átszál • 
lani nem szabad, magasabb rangú vonatnak 
tekintetvén oly személy vonat is, melynél a 
szomszédos forgalmú jegyek érvénytelenek.

Azon utassal szemben, a ki a pályaud
var elhagyásakor érvényes jegy nélkül talál- 
tatik, az esedékes utánfizetés a II. esetleg III. 
osztály alapján is alkalmaztatik.

Az utánfizetésekné’ beszedendő kétsze
res menetdij legkisebb összege hat koroná
ban, a pótil eték maximuma egy koronában 
van megállapítva.

Azon menetdij-kedvezményeknél, a me
lyek a régi díjszabás értelmében az alsóbb 
kocsiosztályra vonatkoztak, a korábbi ked
vezmény általánosságban a fél menetdijban 
állapittatik meg, úgy, hogy ezentúl c^ak tel
jesen díjmentes, vagy fél menetdij melletti 
kedvezmények fognak alkalmaztatni.

Az uj díjszabás szerint 4—10 éves gyer
mekek a szomszédos forgalomban is min- 
három osztályban téláron utaznak, mihez ké
pest a szomszédos forgalomban a III. ősz 
tály részére már eddig is létezett íéláru je
gyeken kivü! az I, II. osztály részére is 
külön téláru gyermekjegyek fognak kiadatni.

Ugyancsak a 4—10 éves gyermekek 
féláru kedvezményére való tekintettel ilyen 
gyermekeknek a magyar és osztrák vasutak
kal létező közvetlen díjszabások alapján, — 
a mennyiben a jegyek oszthatók, — féláru 
jegyek adandók ki ; ily jegyek hiányában 
pedig gyermekek részére csak a MÁV. vo
nalainak határállomásáig adandó féláru jegy.

A munkásigazolványnyal biró gazdasági 
munkásokra vonatkozó kedvezmény az álta
luk végzendő munka minőségére való tekin
tet nélkül alkalmazandó.

Az évi bérletjegyekre vonatkozó s ér
vényben volt határozmányok annyiban vál
toznak, hogy a III. oszt, bérletjegyek 1900. 
évi január i-én túl gyorsvonatokra nem lesz
nek érvényesek, ezen határozmányok azon
ban a folyó évre kiadott ily jegyekre még 
nem alkalmazandók.

A külön személyvonatokért kilométe- 
renkinti legcsekélyebb illeték öt koronában,

a vonalonkinti 120 koronában, a várako" 
zási illeték pedig 80 koronában van meg
állapítva.

(Vége köv.)

hírek.
Brassó, aug. 25.

— Városi közgyűlés. Brassó város 
képviselőtestülete jövő hétfőn és az arra kö
vetkező napokon rendkívüli közgyűlést tart 
mindaddig, mig a városnak az 1900-ik évre 
szóló költségvetését letárgyalja. A napirend 
17 pontból áll. A közgyűlés kezdete napon
kint d. u. 3 órakor lesz.

— A megkerült Árpád-szobor. Mert 
méltóztatnak tudni, a Czenk tetején levő 
millenniumi Árpád-emlék eltűnt. Hiemesch 
és Zeidner urak a megmondhatói, hová és 
miért. Anuyi bizonyos, hogy egy 1898-ból 
való képes levelezőlapon, mely „Verlag von 
W. Hiemesch“ felírást viseli, nyoma sincs 
az Árpád-emléknek. A fotográfia úgy van 
készítve, mintha a szobor már nem fért 
volna rá, de értelmes embereket az ilyen 
machináczió meg nem téveszthet. A Zeidner 
ur képes levelezőlapjai ugyanazon fotográfia 
után készültek, — színesen. Egy ilyet most 
beküld hozzánk Ziidaer ur, a Cenken egy 
vékony ecsetvonással, amit az üzLtbea 
pingáltak oda, s el akarja velünk hitetni, 
hogy az Árpád-emlék eredetileg is ott volt 
a fényképen. Nem, Zeidner ur 1 Mi ismerjük 
az Ön színes levelezőlapjait, azokról az em
lék hiányzik. Ha tehát Önök ugyanolyan 
látképet küldenek nekünk — emlékkel 
(a mely azonban csak egy közönséges ecset
vonás), ak^or ez, ne méltóztassanak rossz 
néven venni — hamisítvány. Magyar 
közönség pedig nem támogathat olyan ke
reskedőt, a ki kegyeletének legszentebb tár
gyait szándékosan eltünteti a fényképföl- 
vételeiről. A küldött levelezőlapot különben 
köszönjük.

— A kereskedelmi- és iparkamarák 
kongresszusa szerdán folyt le Nagyváradon.

A „Brassói Lapot“ taraja.
A vámfelügyelö.

— Irta: Alphonse Vaudét. —

— A „Brassói Lapok“ eredeti tárczája. —

Az alkalmatosság, a melyen szomorú 
utamat a Lavezzi szigetek felé megtettem, 
az «Emília» volt. Régi vámhajó volt ez, P.- 
Vecchicból, melynek fedélzetén a szél, a hul
lámok és az eső ellen védelmül rozoga sá
tor szolgált, alig elegendő egy asztal és két 
pad számára.

Matrózaink a rossz időjárásnál nem 
sokkal különbek voltak. Izzadt orczáik, ned
ves ruháik, mint a szántóban fölaggatott 
ruhadarabok gőzölögtek ; a legzordabb téli 
hidegben a szerencsétlenek egész napokon s 
éjszakákon át összekuporodtak a nedves pa
dokon és csatakos ruháikban majd megvette 
őket a hideg. Mert a fedélzeten nem volt 
szabad tüzet gyújtani, a partra meg ritkán 
szállottak. És mégsem panaszkodott volna 
egyikük sem. A legförtelmesebb időben egy
formán jókedvű volt a szánandó vámhivatal- 
beli matróznépség.

Majdnem mindegyik feleséges ember 
volt már, némelyiknek gyermekei is voltak

és mégis hónapokén keresztül távol kalan
doztak családjaiktól e körül a veszedelmes 
partvidék körül. Táplálékul alig kaptak 
egyebet penészes kenyérnél és foghagymá- 
nál, soha egy pohárka bor vagy hús, mert 
hisz a bor is, hús is drága és sohsem keres 
nek meg többet 500 franknál évente. El
képzelhető, milyen kunyhóban laktak oda
haza családjaik s mily porén futkosnak a 
gyerekeik.

És mindamellett ezek az emberek egész 
megelégedetteknek látszottak. A kormány 
mellett nagy eső-vizzel telt kád állt, a mely- 
lyel a legénység szomját oltotta s a jóleső 
«oh», mely minden korty után felhangzott 
a szegény ördögök ajkáról, még máig is fü
lemben cseng. A jólesés e kifejezése oly ne
vetséges, de mindamellett oly megindító 
is volt.

A legmagelégedettebb közülük egy bo- 
nifácziói fiatal szálas legény volt, a kit tár
sai Palombonak hívtak. Lett légyen szép 
idő, vagy a legförtelmesebb vihar, egyaránt 
jókedvű volt, fütyült, dalolt. S mig a töb
biek görnyedtek a hullámok által hányatott 
hajó egyensúlyának helyreállításán, nyugod
tan csendült Palombo hangja:

Nem, jó uram, ne tessék, 
Túlságos nagy tisztesség.

Lizstt okos kis leány,.
Nem megy túl a faluján . . .

Fütyülhetett a déli szél, meg-megre- 
csegtetve az árbóczekat, a vámfelügyelő nó
tája egyforma vígan csendült bele a vihar 
bömbölésébe. Egy napon azonban nem hal
lottam a hangját, bár vihar volt s az eső 
hatalmasan zuhogott a fedélzeten. Annyira 
feltűnt a dolog, hogy kidugva fejem a sá
torból, kérdezősködtem:

— Nos, Palombo, hol marad a nóta?
Palombo nem felelt. Mozdulatlanul fe

küdt a kormánykerék mellett. Fogai vaczog- 
tak és egész testét a hideg rázta.

— Punturája van, — mondták a^társai 
szomorúan.

A mit ők punturának neveztek, az 
mellhártya- vagy tüdőgyuladás. A hideg, a 
szél és a hajó ringása egyre fokozták beteg
ségét. Félrebeszélt s mi sűrűn raktuk a bo
rogatásokat.

Estefelé roppant erőmegfeszitések árán 
egy elhagyott kikötőbe eveztünk, a hol alig 
adott más életjelt magáról, mint egynéhány 
ragadozó madár. Köröskörül kopár sziklák 
meredtek a parton, lent, majdnem a vizben 
pedig a vámház állt. Ebben a félelmes egy
hangúságban ez a számozott hivatalos épü
let bizonyos titokzatos jellegűnek tűnt fel
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A kongresszus igen népes volt, az ország
nak csaknem minden kamarája elküldötte 
képviselőjét a gyűlésre, csak a három h o r- 
v á t kamara nem vett részt az értekez
leten. A brassói kereskedelmi és iparkamara 
képviseletében Fabritius Károly 
elnök és Thomas Móricz titkár vol
tak jelen. A kongresszus egyik fontos tárgya 
a szegedi kamara javaslata volt, mely oda 
irányult, hogy a katonai fölszerelési szállí
tásokban a kisipart minél nagyobb mérték
ben részeszitsék. A kongresszus többek fel
szólalása után elfogadta a szegedi kamara 
indítványát és elhatározta, hogy fölterjesztést 
intéz a miniszterhez, a melyet monstre-de- 
putáczió fog átadni; a fölterjesztés támoga
tására fölkérik a pártköröket és az országos 
Iparegyesületet.

— Tanítók figyelmébe. A „Brassói 
Lapok“ nyomdájában sajtó alá került az 
elemi iskolákban használt «Értesítő- 
könyv«, javított és bővített kiadásban. 
Midőn ezt városunk és vármegyénk tanítói 
karának tudomására adjuk, egyúttal felhív
juk a n. érd. tanítói kar becses figyelmét a 
jelzett «Értesitő-könyv-«ie.

— Hangverseny. A városi zenekar 
holnap — szombaton — az Europa, vasár
nap pedig a Zöldfa szálloda éttermében ját
szik. Kezdete a hangversenynek mindkét 
helyen este fél 8 órakor.

— A lelketlen anya büntetése. Irtuk 
annak idején, hogy SedlacsekFe- 
renczné kis gyermekét a vasúti állomásnál 
a pöczegödörbe dobta. A brassói kir. tör
vényszék a napokban megtartott végtárgya
láson Stdlacsek Ferencznét lelketlen tettééit 
két évi fegyházra Ítélte. Az Ítélet ellen úgy 
a védő mint a közvádló felebbezett.

— Meglopta a gazdáját. Ridoczi Ai- 
na baróthi illetőségű cseléd ellopott 40 irtot 
gazdájától Hauptvogel Ferencz szabómester
től. A lopott 40 írtból 30 irtot megtalál
tak a tolvaj cselédnél, a ki különben erősen 
tagadott a rendőrségnél. Radoczi Annát át
adták a kir. törvényszéknek.

— Elütötte a kocsi. Spuderca bérko
csitulajdonos Simon József nevű kocsisa teg
nap délután a Kapu utczában elütött egy 
cselédleányt, a ki konynyebb sérülést 
kapott.

— Megharapta a kutya. Miklós Ferenc 
napszámost a Kapu utczában tegnap egy 
szájkosár-nélküli kutya megharapta. A meg
sebesült embert a kórházba vitték ápo
lás végett.

— Püspöki körút. Dr. Bartók 
György erdélyrészi ev. ref. püspök f. hó 25- 
én indul el első püspöki kőrútjára, mely al
kalommal az o r b a i egyházmegyét lá
togatja meg. Szombaton, 26-án délben ér
kezik meg a püspök Barátosra s a vasúti 
állomásról egyenesen Papolczra indul, hogy 
annak templomát vasárnap, aug. 27-én föl
szentelje. Aug. 28-án Fákét és Köröst vizs
gálja; aug. 29-ét pedig Zágonban tölti. Ba
rátosra, Czóialvára, Telekre, Szörcsére aug. 
30-án kerül a sor. Másnap, aug. 31-én Ko- 
vásznán tart templomozást és szeptember I- 
én Zágonban végez a főpásztor ez egyház
megyéjével. Szept 3-án a püspök még Kéz- 
di-Vásárhelyt is meglátogatja s egyúttal az 
oroszfalvi kis leányegyház templomát is föl- 
avatja. Ez az utolsó pontja első kőrútjának, 
a honnan vissza megy Kolozsvárra, hogy a 
theol. akadémián a tanévet ünnepélyesen 
megnyithassa.

— Iparkongresszus Kolozsvárt. A ha
zai ipartestületek által Kolozsvárt kijelölt 
ötödik országos kongresszusnak már a ha
tárideje is ki van tűzve: október 13—15 
napjaira.

— A középiskolákban nem lesz dél
után előadás. A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter értesítette a középiskolai igazga
tókat, hogy az uj tanévtől kezdve, minden 
nap a délelőtti előadások tizenkét óráig tar
tassanak, ezáltal délutáni két félnapi szünet 
helyett az alsó négy osztályban négy, a fel
ső négy osztályban pedig három fél napi 
szünet lesz.

— Hadtest parancsnokság Kolozsvárt. 
Amint a kolozsvári «Ellenzék« Írja, megin
dultak a tárgyalások az iránt, hogy a nagy
szebeni hadtestparancsnokság Kolozsvárra he
lyeztessék át.

— Az unitáriusok zsinata. Ferencz 
József püspök elnöklésével augusztus 27-én 
— vasát nap — kezdődik a magyar unitáriu
sok országos zsinata Székely Kereszturon. A 
tanácskozás két napig tart s legfontosabb

lesz a zsinati főtanács javaslata Berde Mózes 
százezer forintos alapítványának fölhasználása 
tárgyában. A zsinat a legnépesebb egyike 
lesz, a melyet a magyar unitárius egyház 
300 éves fennállása óta tartott.

Szerkesztői üzenetek.
Kéziratokat nem adunk viasza. 

Bérmentetlen leveleket nem fogadunk el. 
Névtelen levelekre nem válaszolunk

D. Se. Válaszunk elment. Reméljük az 
ígért közleményt mielőbb elküldi.

Ha majd ...Búcsú. Nem közöl
hetők.

Budapesti levél.

A századév legnagyobb sikerei a vil
lamosság korszakalkotó találmányának érté
kesítésében nyernek kifejezést. A villamvilá- 
gitás, a villamos közlekedés, a villamos haj- 
tó-erő a gyáripar és gazdasági gépek üzem
ben tartására, rendkívül előnyöket nyújtanak 
minden tekintetben. A fővárosban a villamos 
vasút forgalma megkezdésének tiz éves ju
bileuma augusztus hó elején volt; a villamos 
vasutat követte nem sokára a villamvilágitás, 
majd az erőhajtás alkalmazása is, úgy hogy 
most már alig van nagyobb köz-, sőt ma
gánépület, sőt gyár-, vagy ipartelep, hol 
nem a villamosság szolgáltatja a világítást 
vagy erőhajtást s a villamos vasút keresztül- 
kasul szeli a fővárost és kellemes összeköt
tetést biztosit a szomszédos nyaraló-telepek
kel és falvakkal. Mindezek előállításának ér
deme leginkább a Siemens és Halske czéget 
illeti, mely világhírű ezen a téren s hazánk
ban igen sok helyen rendezte be a villám- 
világítást is, a legfényesebb sikerrel, mi az 
általános bizalmat elnyerve, hódította meg 
egymás után a közvéleményt mindenütt a 
villamosság alkalmazásának. A Siemens és 
Halske czég telepe Budapesten, Kerepesi
ül 21. szám alatt tervezeteket és költ
ségvetéseket kívánatra díjmentesen készít 
és küld.

«A magyar aszfaltbányák gazdagsága« 
czimmel igen érdekes közlemény jelent meg 
Gonda Béla jelesen szerkesztett «Műszaki

Ide vitték a szegény Falombót, — szomorú 
kórház a beteg számára 1

A vámíelügyelő családjával az asztal
nál ült. Mindnyájuknak sapadt arcza volt, 
s lázasan fénylő szemük. A fiatal asszonyt, 
a ki csecsemőjét riogatta karján, a hideg 
rázta, mialatt velünk szóba ereszkedett.

—- Szörnyű egy hely — szólt csende
sen a felügyelő — minden második évben 
más vált fel bennünket, mert a láz egymás
után pusztítja el az embereket.

Most fődolog volt orvost keríteni. A 
legközelebbi azonban nyolcz mérttöldre la
kott. Mihez fogjunk? A matrózok holt fá
radtak voltak, s nem tehették meg az utat. 
Az asszony ekkor kiszólt az ablakon, mire 
egy erős, csontos legény lépett be. Valódi 
mintaképe a banditának. Már partraszáláskor 
feltűnt nekem.

— Ez az én bátyám, — szólt a vám- 
felügyelő neje, a mint Cecco, kissé kipirulva 
a szobába lépett. Rendkívüli bátorsága meg
látszott rajta.

Az asszony halkan beszélgetett a le
génynyel, közben-közben a betegre mutatva. 
A fiú fejével helyeslőleg bólintgatott, aztán 
anélkül, hogy csak egy szót szólt js volna,

vállára vette puskáját, s a sziklás utón ne
hány perez múlva eltűnt az éj sötétjében.

Közben a gyerekek, a kik úgy látszott, 
nem a legszívesebben látták az atyjukat, el
költötték szegényes vacsorájukat. .Milyen jól 
esett volna a szegény férgeknek egy k 
bor l Oh, a nyomor ! Az asszony eltávozott 
velük, hogy lefektesse őket. A férj meggyuj- 
totta a lámpáját, hogy körüljárja a partot, 
mi pedig helyet foglaltunk a tűzhelynél be
tegünk mellett, a ki nyugodtan feküdt a ló- 
czán, mintha most is a tengeren, a hajó fe
délzetén nyugodnék. Hogy punturáját kissé 
enyhítsük, tányérokat és téglákat melegítet
tünk és a mellére, meg a lábára raktuk. A 
mint hozzáléptem, megismert a szerencsétlen 
és bálaadó tekintettel nyújtotta kezét, heve
sen megszorítva az enyémet. Szomorú vir
rasztás 1

Ott künn a vihar egyre jobban ordi- 
tott, a sziklákhoz verődő hullámok egyre 
jobban csattogtak, mint csaták tüzében a 
kardok. Időről-időre hatalmas szélroham jött 
a tenger felől és megreszkedtette házikón
kat. A tűzhely zsarátnoka fel-fellobbant, 
megvilágítva a matrózok sötét, sápadt ábrá
zatáit, a kik némán, merően bámultak a 
levegőbe.

Pallombó kebléből olykor-olykor mély 
sóhaj tört elő. Mindnyájan feléje fordultak 
ilyenkor, elgondolva társuk szánandó sorsát, 
a ki most távol övéitől, messze szeretteitől a 
halállal vívódik. Olykor-olykor egyikök mé
lyen sóhajtott, a maga állapotára gondolva. 
Semmi panasz, semmi keserűség, egy sóhaj 
— semmi más.

M 'gis . . . mégis .... mintha (csa
lódnám. A mint egyikök mellett elmentem, 
hogy egy fahasábot hozzak a tűzre, keserű 
hangon szólalt meg :

— Lássa uram, hébe-korba nagyon 
nehéz a mi sorsunk . . .

Ford. R. B.
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Hetilap- jában, mely bizonyára érdekli t. 
olvasóinkat is, tehát átvesszük a követke
zőkben : „A magyar királyi földtani inté
zet a biharmegyei aszfaltbányákat beható 
vizsgálat ^tárgyává tette s a kiküldött iő- 
bányatauácsos és bányafögeologus kime
rítő tanulmányából következő közérdekű 
adatokat vesszük : A „Magyar aszfalt rész
vénytársaság“ bányái Felső-Alsó-Derna és 
Bodonos község határában fekszenek, ahol 
az aszfalt előfordulás eddig csak részben 
van feltárva. A feltárt területen mintegy 
105 millió métermázsa aszfaltanyag van 
megállapítva, melylyel mintegy 381 négy
szögméternyi terület volna aszfaltburkolat
tal ellátható. Mély fúrásokkal konstatál - 
tatott, hogy a fentieken kivül még átlag 
6-5 méter vastag rétegű előfordulás van, 
mely egyenlőre számszerűleg ki nem fejez
hető, de a fenti mennyiséget minden esetre 
túl haladja — A „Hazai aszfaitipar rész
vénytársaság“ bányái Tataros község észak
keleti részén fekszenek s azokban átlag 
2’5 méter vastag rétegben mintegy 75 millió 
métermázsa nyers aszfaltanyag állana ren
delkezésre, mivel mintegy 210 miihó négy
szögméternyi terület volna aszfalttal bur
kolható. A mély fúrások eredménye itt is 
az, hogy ezenkívül még kiszámíthatatlan 
mennyiség van a mélyekben mintegy 26 
méternyire fekvő rétegekben. — Ezen két 
hazai vállalat bányáiban mintegy 621 mil
lió négyszögmé ternyi terület aszfaltozásá
hoz szükségelt anyag van már feltárva — 
s ha tekintetbe vesszük, hogy Budapest fő- 
és székváros összes utczaterülete mintegy

372 millió métert tesz ki, — fogalmat al
kothatunk magunknak ezen bányák rend
kívüli gazdagságáról.

A kávé - hamisítványokról érdekes 
tudni azt, hogy a külföldről, de különösen 
Csehországból igen sok kávé hamisítvány 
jut mint valódi kávé forgalomba ; azért igen 
tanácsos a kávénak megrendelését teljesen 
megbízható czégnél eszközölni, ilyen Né
meth Viktor fűszer-kereskedő Budapesten, 
József-körut 44 sz. a. ki értesítésében a 
szolid kereskedő őszinteségével jelenti ki, 
hogy oly hangzatos kávé-neveket nem a- 
kar árlapjára jegyezni melyek száimazását 
konstatálni sohasem lehet. Így pld. Kuba- 
kávé a hásonnevü szigetről már egyálta
lán nem jön Európába, mert annak kevés 
termését Amerika fogyasztja el; még is 
minden zöld kávé kuba elnevezést kap. — 
Németh Viktor ajánlja„a mostani alacsony 
kávé-árak felhasználását megrendelésre, 
mert az áremelkedés be fog következni. 
Különösen ajánl kombinált postacsomagot, 
melyet bárhová bérmentve, utánvéttel vagy 
a pénz előleges beküldése ellenében szállít 
Például: a legjobb vegyiték: 1 és fél kgr. 
jávakávé, 1 es fél kgr. afr. moccakávé és 
1 és fél kgr. gyöngykávé, összesen 6 fr^. 
28 kr. Részletes árjegyzékét kívánatra 
bérmentve megküldi.

A háztartásban igen fontos czikk 
szállítási vállalat lépett legközelebb életbe 
Budapesten. Zinhober Testvérek (1X„ Mes
ter-ntcza 33.) városszerte előnyösen ismert 
nagyhentes-czég rendezet be zsirszállitó 
vállalatotd s a legkitűnőbb disznózsírt

szállítják kilonkint 21 krért, vagy az eset
leges napi árfolyam legalacsonyabb árai
val. Az edények 10 és 20 kilós pléhdobo
zok, melyek igen czéJszerű, könnyű fa- 
ládacskába helyezve szállíttatnak a vidék
re, 15 krajczár csomagolási költséggel. E 
vállalat igen jó szolgálatot van hivatva 
teljesíteni a háztartás e fontos czikkének 
tiszta egészséges minőségben való szállit- 
lásával, minek garancziáját képezi a czég 
fövárosszerte ismert jó hírneve. Egy tiz 
kilós mennyiség próbamegrendelése min
denkit meggyőződtet arról, hogy egy va
lóban szóhd vállalat igen előnyös kiszolgál
tatásában részesült.

Nyilttér*)  
Figyelmeztetés.

Alól Írott ezennel értesítem tisz
telt vevőimet, miszerint az üzletem 
ben mint bolti szolga alkalmazva 
volt Gergely János, a ki követelése
im beszedésével is meg avolt bízva ; 
több rendbeli sikkasztása miatt folyó 
hó 3-án üzletemből el lett bocsátva 
s ez időtől fogva nincs följogosítva 
részemre fizetéseket átvenni.

Illő tisztelettel
Szöllösy Zs.

*) Ezen rovat alatt közlőttekért felelő
séget nem vállal a szerkesztőség

Kedvező alkalom vau '
----------- —------ ----------------------- ----- miatt az 
alábbi czikkek bevásárlására.

A ki erszényének nem ellensége és a ki előnyösen 
akar vásárolni, győződjek meg ezen ritka kedvező al
kalommal, amely még csak rövig ideig tart.

férfi lakczipö
, kid bőrbetétes czipő 1

női lakczipö 1
„ zergebör czipö 1

1 pár finom Jäger harisnyával 4*2  frt 
» » » » 3* írt

„ „ harisnyával . 3’50 frt
, . „ 2-90 frt.

Férfi-, fiú- és gyermeköltönyök úgyszintén egyes 
nadrágok különféle olcsó árakban.

Továbbá kapható még fehér hímzett és sima kemé
nyített férfiing 1 darab . . 1 frtól 130-ig.

nyakkendő jobb minőségű . 30—40 kng 
inggallér 4-rét darabonként . . 14 krért.
Az üzlet berendezése is olcsón elaldó s kedvező

feltételek mellett az üzlethelyiség is kibérelhető.
Mindenki, a ki szükségletét olcsón akarja beszerezni 

parkodjon minél előbb bevásárolni.

Ű-Brassó 4 sz. alatti üzletben. (Uirág-fele ház.)
Bukarest szálloda atelleneben.

57/899.

Hirdetmény.
A helybeli aut. orth, izr. hitközség részéről ezennel 

közhírré tétetik, miszerint a Hirscher-utcza 9. szám alat
ti újonnan díszesen berendezett templom ülései mai nap
tol a hitközség Lensor 26. szám a. irodájában kiadatnak.

Az ülések az irodában levő tervrajz szerint, — k i 
vánatra a templomban is megtekinthetők — azonnal - 
jegyzésnél fizetendők.

Brassó, 1899. augusztus hó 23-án.
A brassói aut. orth. izr. 

hitk. elöljárósága.

Hirdetéseket felvesz 

a kiadóhivatal.

J. Gräf és Tsa

3 ékszerüzlete £

Kapu-ulcza *

Leggazdagabb választók ékszer- arany és ezüst árukban
továbbá szép választék China ezüst-árakban.

Csak szolid árak igen mérsékelt árak mellett.
Uj tárgyak elkészítése, javít, aranyozás és ozüstözés, valamint vésések mindenféle 

fémbe mérsékelt árak mellett pontosan és szolidon eszközöltetnek.

• Tmttnar H. Nyomatott Brassói Lapoka* nyomdájáfb« Nyomd itulaidoansok, H. 4i


